

架好国家与百姓间的“连心桥”

全国人大常委会一年来加强和改进代表工作综述

新华社北京3月2日电(记者熊丰)十三届全国人大三次会议主席团交付的506件代表议案全部审议完毕,代表提出的9180件建议交由194家承办单位办理并答复;全国人大网络学习培训从无到有,线下与线上相结合,组织5000余人次代表参加学习培训……

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,十三届全国人大常委会坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署,保障代表依法履职、保证人民当家作主,推动新时代代表工作提升到新的水平。

加强家站建设,搭好密切联系群众平台

“当了人大代表,就要为民代言、为民发声!”全国人大代表、湖南怀化靖州苗族侗族自治县靖隆养殖专业合作社理事长朱登云,在2020年接待来访群众10余人,收到群众反映的问题10多个,均转至相关部门办理。

过去一年,全国人大常委会在线上线下切实为代表搭好履职平台,畅通民意表达渠道,积极推动解决人民群众普遍关心的热点难点问题。

各地方根据实际情况和工作需要,大力推进代表家站建设,全面推进代表联系群众工作平台建设,基本实现五级人大代表、乡镇街道全覆盖。

北至黑龙江漠河北极镇,南至海南三沙永兴岛和赵述岛……截至目前,全国各地共设有代表之家、代表联络站、代表活动室等

23万个,许多地方已将代表家站建到了社区、村组。

在浙江、辽宁,联系群众的接待窗口延伸到田间地头、广场公园;在甘肃敦煌,在人流最集中、问题最突出、矛盾最尖锐的地方设立“代表联络点”;在河北正定、山东高唐,代表联络站设在大集上,组织代表“赶集”……

不止有面对面的亲切,更有键对键的便捷,各地普遍建立服务代表履职的网络平台,实现联系群众全天候。

目前,31个省级人大都建有门户网站、微信公众号等,很多地方依托门户网站或专门建设代表服务平台和代表履职APP,一些地方的网上服务平台覆盖了本省(区、市)各级人大、各级人大代表和全部代表家站,实现各级代表移动履职、与群众实时互动。

代表议案建议,内容高质量、办理高质量

2020年9月9日,自然资源部对全国人大代表、致公党上海市委专职副主委邵煜清提出的《关于完善不动产登记的若干建议》作出答复,答复内容同时向社会公开。

针对代表提出的农村宅基地使用权登记等问题,自然资源部会同住房和城乡建设部、民政部、国家保密局、最高人民法院、农业农村部、国家税务总局共同研究,逐条进行了答复。

十三届全国人大三次会议期间,代表们认真履行宪法和法律赋予的职责,向大会提

出建议9180件,建议数量创历史新高。

这些代表建议的内容紧扣党中央重大决策部署,紧扣人民群众切身利益,重点突出。

关于“疾病防疫”的建议数量同比增加179%,关于医疗体制改革的建议数量达474件,反映出代表对总结疫情防控经验、补齐公共卫生建设短板的迫切期盼。

据统计,以代表团名义提出建议189件,占建议总数的2.06%。在本届已召开的三次会议中,以代表团名义提出建议的数量同比涨幅均在20%以上,较十二届环比涨幅均在40%以上,整体呈上升趋势,反映出代表团对代表建议工作的重视程度持续提升。

全国人大常委会办公厅、有关专门委员会认真落实关于加强和改进全国人大代表工作的具体措施,改进代表建议提出、办理、反馈各环节工作,全力支持和保障代表依法履职。在建议办理方面,9180件代表建议统一交由194家承办单位研究办理。内容涉及多部门职能、需要多部门共同研究办理的比去年增加881件,增长15.6%。办理代表建议过程中,各有关方面提高办理效率,支持代表依法履职,充分发挥代表建议在推进科学决策、民主决策、依法决策中的重要作用,切实推动解决问题。

“云上办学”从无到有,实现跨越式发展

一年来,全国人大常委会在常态化疫情防控下推动开展网络学习,在应对挑战中抢抓机遇,推动全国人大网络学习培训从无到有,实现跨越式发展。

在有关方面的大力支持下,人大网院已上线537个专题、5600多门视频课程,涵盖各领域、各方面,基本满足了参学人员的个性化学习需求。

在开展网络学习培训过程中,许多全国人大代表和地方人大负责同志通过不同渠道和方式积极反馈学习体会和收获。参学人员表示,要充分利用人大网院学习平台,努力把学习成果转化为依法履职的能力和联系人民群众的本领,进一步发挥好桥梁纽带作用。

新华社北京3月2日电综合新华社驻外记者报道:2021年是中国共产党成立100周年,也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。在历史的交汇点上,即将召开的全国两会备受世界瞩目。多国人士纷纷表示,今年两会意义重大,期待中国展现的未来发展蓝图向世界传递更多积极信号,为全球发展带来更多利好。

具有标志意义

希腊欧洲研究国际中心欧洲-中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说,今年是中国共产党成立100周年,中国脱贫攻坚战取得全面胜利,相信今年的两会将进一步展现中国构建新发展格局的决心和举措。

哥伦比亚豪尔赫·塔德奥·洛萨诺大学副教授洛伦索·马焦雷利表示,今年两会正值中国“十四五”规划开局之年,对中国乃至全世界未来发展都具有“标志性意义”。在后疫情时代,中国新的五年规划的实施将为世界经济复苏带来活力。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说,中国过去一年的经济发展和抗疫成就引人注目,在成功控制疫情的基础上,中国经济未来将迎来更大发展,“十四五”规划的实施值得期待。

以色列以华传媒中心创始人兼主任亚历山大·佩夫茨内尔说,中国已成为全球经济的主要推动力之一,希望在中国新的五年规划实施中,以色列和中国能在应对气候变化、保障粮食安全等重要领域开展更多合作。

分享成功经验

哈萨克斯坦阿塔梅肯电视台台长卡纳特·萨哈里亚诺夫说,2020年,新冠疫情冲击各国,中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体。今年两会将审查、讨论“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案,这将展现中国未来发展战略,让世界进一步了解中国经济社会发展工作重点。

俄罗斯科学院远东研究所政治研究和预测中心主任安德烈·维诺格拉多夫认为,未来五年经济社会发展规划将是今年中国两会的重点之一。他表示,中国在抗击疫情、稳定经济、推进全球治理、发展科技创新等方面不断加强国际合作,期待中国与世界分享更多成功经验。

阿根廷国立罗萨里奥大学中国与阿根廷研究小组协调人、国际关系专家卡拉·奥利瓦说,中国制定和实施经济社会发展新的五年规划,对世界经济复苏与增长具有重要意义。

博茨瓦纳大学历史系博士博加·杜拉表示,世界经济复苏离不开中国,撒哈拉以南非洲和拉丁美洲等地区的发展中国家期待中国经济继续保持韧性,推动重塑后疫情时代的全球经济。

埃塞俄比亚领先国际咨询公司咨询师所罗门·泽哈耶表示,中国是世界第二大经济体,当前,中国的影响力愈发增强,中国两会将对世界具有重大意义。

释放利好信号

塞尔维亚议会塞中友好小组主席奥布拉多维奇认为,中国提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,将有助于利用国内市场发展优势,同时也将使中国成为更理想的经济合作伙伴。

土耳其KEYMEN 药物公司首席执行官詹蒂尔克·阿拉格兹表示,中国率先控制住疫情并迅速恢复经济是十分了不起的成就,在世界范围内起着表率作用。随着全球疫情逐步得到控制,期待中国在促进国际贸易和投资合作方面出台更多利好政策。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹关注“十四五”期间中国将推出的节能减排、降低能耗相关举措,以及中国如何提升科技自主创新能力,实现科技前沿领域突破。

在芬兰阿尔托大学商学院教授卡尔·费看来,创新和绿色发展有望成为今年两会的热词。他认为,中国的经济转型将进一步提速,人工智能、数字化、云技术和量子计算等领域会更加受到关注。此外,他对在中国在电动汽车制造、可再生能源以及资源回收利用等方面举措很感兴趣。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清对中国增强科技创新能力给予积极评价。他认为,中国发展面临的重要课题包括加快经济转型、扩大开放和推动改革,提升创新能力将是今后中国经济发展的主要推动力。

(参与记者:于帅帅、高春雨、余谦梁、郑世波、尚昊、张继业、胡晓光、高兰、汪平、倪瑞捷、滕军伟、王丽丽、郭威、姜尚梅、陈静、郑思远、石中玉)

历史交汇点上的世界期待

多国人士关注中国两会世界意义

“守住这里,守住了国,就守住了家”

追忆“帕米尔雄鹰”、全国人大代表拉齐尼·巴依卡



拉齐尼·巴依卡在新疆红其拉甫边境线的巡逻途中(2011年9月23日)。新华社发(李翔摄)

今年1月4日,冷冽的午后,他在冰湖之下托举起落水的幼儿。自己的生命,却定格在41岁。

这是“帕米尔雄鹰”拉齐尼·巴依卡在世间最后的造像。

“拉齐尼·巴依卡舍身去救一名落水儿童不是偶然,是他一贯的精神。”全国人大代表、全国人大监察和司法委员会副主任委员刘海星说。

帕米尔高原,中国最西端的塔什库尔干塔吉克自治县,绵延着880多公里的边境线。在这里,拉齐尼祖孙三代义务戍边约70年。

“巡逻是国家的事,也是牧民的事。没有国家的界碑,哪有我们的牛和羊。”2004年,拉齐尼接过父亲的守边护边接力棒,成了“不穿军装的边防卫士”。那一年,他加入了中国共产党。

雪崩、滑坡、泥石流……在“血染的通道”红其拉甫,拉齐尼总是走在最前面探路,经常为边防战士化险。

暴风雪袭击的夜晚,他将15头牦牛聚成厚墙,让战士们安度寒夜;

冰天雪地里,他脱下衣服系成绳子,将落入雪洞的战士从死亡线拉回,自己冻得不省人事;

山体滑坡导致巡逻标记和路被掩埋,他独自前去探路,被落石砸晕,用生命开出一条血路;

……

这次,他回不来了。

拉齐尼离开的第二天,太阳照在边境线上。护边员们捧着他生前巡边时用过的望远镜,轻轻放在垒好的石堆上,“眺望”着边境方向。

“帕米尔雄鹰,以后它就是你的双眼,永远看着家乡,看着祖国的大山。”

“拉齐尼哥哥,你看到雪山了吗?看到‘中国’两个字了吗?……”

战友们悲戚呼喊。

斯人已逝,英雄的传奇吟诵在帕米尔高原。

2018年,拉齐尼·巴依卡光荣当选全国人大代表;2020年6月,他正式担任提孜那甫村委会委员。

作为全国人大代表和基层党员干部,为了更好履职尽责,他走遍当地农牧区,了解家乡建设与发展存在的问题,解决群众实际困难。

春耕时,水闸口还在结冰,他不顾寒冷,翻下水渠内将冰块击碎,让渠水顺畅通过水闸;灌溉耕地;

寒冬里,积雪覆盖羊圈,他总是第一个起床,帮助牧民们清理积雪;

……

“是伟大的共产党让我们塔吉克族牧民过上了好日子,我们要懂得感恩,永远心

向党。”他朴实的语言至今回响在乡亲们耳旁。

拉齐尼的感恩,就是奉献。作为全国人大代表,他第一次进京参加两会时,随身携带着祖孙三代的戍边照片。在第十三届全国人大一次会议新疆代表团全体会议上,拉齐尼深情诉说:“我生活在一个好时代,国家政策好,我们的生活好。我一定会守好边境线,并且要一代一代守下去,让伟大祖国永远平安。”

会上,他喜欢和全国各地的人大代表在一起,认真吸收其他代表履职中的好经验、好做法。在与代表们交流时,他还表演了塔吉克族舞蹈,演唱了歌曲《花儿为什么这样红》,表达了新疆人民对美好生活的向往。

千里边防线上,一个牧民往往就是一个哨兵,一座毡房就是一座哨所。他格外关注护边员养老、医疗和队伍建设,想就此提出建议;家乡农牧业生产用水严重不足,制约了经济发展,他为此忧心奔走……牺牲前,拉齐尼还在和大家讨论在今年全国两会上如何更好

地建言献策、履职尽责。

“知识水平不够的话,怎么起模范带头作用?怎么提出成熟的建议?怎么带领村民过上更好的日子?”拉齐尼说。他积极上夜校,巡边间隙主动向边防战士学习文化知识;随身携带着的笔记本上,记得密密麻麻。

去年10月,拉齐尼来到喀什大学培训,自觉底子弱的他全力以赴。

培训期间,他被新冠肺炎疫情期间白衣天使的奉献精神感动落泪,写下感受:“任何一个时代都需要英雄,我随时作好了准备,为祖国、为人民奉献自己的一生。”

心心念念,唯有家国。

“我有一个心愿,如果有一天我不在了,离开了人世,我要把所有能用的器官全部捐献出去,献给有需要的人,我该去哪里登记呢?”拉齐尼曾经这样问过全国人大代表、新疆医科大学校长凯赛尔·阿不都克热木。

两年前,拉齐尼去北京时,瞒着家人与有关方面签订了器官捐献协议。

两年后,拉齐尼将年轻的生命献给了大地。

来不及为年迈的父母尽孝,来不及看着稚嫩的儿女成长,来不及拍一张完整的“全家福”,来不及穿上那套心爱的新衣——在喀什大学培训期间,拉齐尼只有两套衣服换着穿,老师和学员们合着为他买了一套新衣服,他舍不得穿,说要来年去北京参加全国两会时再穿……

“南湖红色的光照亮帕米尔高原,在晨曦中,我祖父安凯力迪别克露出笑颜……祖父和父亲的精神鼓舞着我雄鹰般飞翔,我以钢铁般的意志,日夜巡逻在冰峰雪岭间。”

这是拉齐尼为庆祝中国共产党成立100周年创作的诗歌《南湖》,也是他微信朋友圈的最后一条动态。

“我是幸福的。幸福来自为国巡边。守住这里,守住了国,就守住了家。”帕米尔高原,回荡着拉齐尼的心声。

(记者任沁沁、孙哲)

新华社北京3月2日电